



## На этой машинке печатался гениальный труд Владимира Ильича Ленина

Среди экспонатов центрального музея В. И. Ленина привлекает внимание пишущая машинка. Она совсем не похожа на современные, даже её внешний вид лишь отдалённо напоминает тот аппарат, который мы привыкли называть пишущей машинкой. Но эта машинка не зря поставлена в экспозицию. На ней марксисты 90-х годов в Горках Переславского района печатали труд В. И. Ленина «Что такое „друзья народа“ и как они воюют против социал-демократов?».

Когда мы читаем воспоминания А. А. Ганшина и В. Н. Масленникова, нелегально печатавших книгу В. И. Ленина, книгу, которая пророчески осветила дальнейший путь и наметила конечные результаты работы русских социал-демократов, нам кажется странным, что в 1894 году за месяц было напечатано только 100 экземпляров каждой части.

Но взглянем на машинку...

Печатать на такой машинке текст рукописи для последующего размножения было делом непростым. Если сейчас у пишущих машинок для каждой буквы и других печатных знаков имеется свой клавиш, то 66 лет назад имелся один рычаг. Его надо было поднять над обозначением соответствующей буквы, опустить и нажать на него, потом опять поднять, перевести направо или налево и снова опустить на другую букву, затем на третью и так буква за буквой.

Экспонирующуюся машинку доставил в Музей В. И. Ленина один из участников нелегального издания книги в Горках — Иван Александрович Ганшин.

С. Демидовский.